

ВЕЛИКА СРБИЈА

LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 сент.

Уређује ОДБОР

БРОЈ 10 сент.

ВЕЛИКИ ЦИЉЕВИ

III. Плаћање оштеће за причињене штете

Упоредо и на истом месту са васпостављањем Србије, у низу циљева рата, ставиле су Силе из Споразума и плаћање оштеће за причињене штете. Напад на Србију удвојеном снагом двеју великих сила и мучки напад Бугарске с леђа тежили су и били су упућени, у првом реду, уништењу Србијине самосталности и независности; али су они, у примени својој, довели и до упропашћења многих наших државних и народних тековина. Последице непријатељске инвазије нису само у томе, што су задржале бујни ток нашег младог живота, него још више у рушењу и делом уништењу стогодишњег нашег рада и несумњивог напретка.

Тешко је, за сада, одредити штете Србијине у току овога рата; али се још сада може тврдити, да су оне стварне и врло озбиљне. Не упуштајући се у процену вредности изгубљеног ратног материјала, набављеног пре и за време рата под притиском сталног спремања и отворених претња наших непријатеља, ни у утврђивање свију ратних трошкова, наметнутих нам злочиначким нападом, што ће се, свакојак, морати платити, покушаћемо представити, ма и у најблеђој слици, шта су све Силе из Споразума имале у виду, кад су, уз васпостављање Србије, истакле, као један од најважнијих циљева рата, плаћање Србији оштеће за причињене штете.

За стотину година свога живота, скоро без прекида изложеног страховитим сметњама споља, Србија је постигла била огромне успехе и учинила гигантски корак на пољу напретка: и у културном, и у економском, и у привредном, и у сваком другом послу. Она је примала и у свој живот уносила најсавременије тековине човечанства. И она то није напрасно радила. Тешко да има државе, да је за тако кратак период дала боље резултате. А сви ти резул-

тати, или су најездом и злочиначким тежњама непријатељским устављени, или су знатно окрњени, или су, најзад, потпуно уништени.

Наша привреда цвала је, тако рећи, најлепшим полетом развоја. Трговина, постављена на солидну основу, била је привлачна и често служила за пример. Индустрија је, додуше, била у повоју, али су и у њено развиће уложени озбиљни капитали. Сем тога, Србија је била у свему богато снабдевена. И кад би се покушала проценити вредност свију тих тековина и свега онога што је било и што се уложило у поједине гране њених потреба и захтева, дошло би се до изненађујућих и најбољих резултата.

А шта да кажемо о њеној пољопривреди и другим привредним гранама? На том пољу урађено је можда највише. Уведене су биле свуда, по целој Србији, најсавременије пољопривредне справе и машине; ситна и крупна стока оплемењавана је најбољим пасминама; живинарство се подизало, најбољим начинима. Све се развијало и подизало снабдевало и обезбеђивало по примеру најнапреднијих држава и народа.

У Србији, скоро еминентно сељачкој земљи, није било човека без куће и кућишта, без стоке и других потреба. Зато у њој није пролетаријат ни могао да се развија, а о просјачењу, какво се види по другим државама, какво ми, Срби, видимо овде на сваком кораку, није било ни говора. За Србију, као ретко за коју другу земљу, могло се је слободно казати, да је, после стотину година смишљеног и истрајног рада, на земљишту Богом благословеном, била земља правог благодатања.

Дивљачком најездом свирепих непријатеља многа је тековина уништена или упропашћена, нешто услед ратне неизбежности, а много више услед њихове грабљивости. Познато је, из ухваћених

наредаба, да је генерал Макензен, кад је његов напад на Београд наишао на несаломљив отпор, обећао својим трупама, да ће им, кад изврше први свој задатак, дозволити пљачку по вољи. И он је то обећање одиста и испунио. А што се радило у Београду, радило се и по осталој Србији. Познато нам је, а то је познато и осталом свету, да су наши непријатељи покупили и однели из Србије чак и бакраче, нађене по приватним кућама. Једнако су се држали и Бугари. Они су, на пример, покупили по Србији, под њиховом администрацијом, све пољопривредне справе и машине и однели у Бугарску. Тако су радили и са осталим стварима од ма какве вредности: са музејима, библиотекама, црквеним утварама и реликвијама, сељачким подвозним средствима и свима другим потребама, с којима је Србија била богато снабдевена.

Штета у пропалој стоци огромна је. Исто тако и жити, вољу и другим продуктима и потребама. А све те штете почињене су ратом, наметнутим Србији од злочиначких непријатеља. Они су напали Србију, да би јој уништили самосталност и независност; они су је напали, да би се користили њеним тековинама; они су је опљачкали и из ње изнели све што им је запало за око; они су то чинили верујући у своју силу и своју победу. Али је та сила већ малаксала, а победа им је још раније окренула леђа.

Наши велики пријатељи и заштитници, свесни своје снаге и свога права, убеђени у коначну победу своје ствари, а знајући при том, шта је све њихова јуначка и верна савезница Србија препатила, оставили су на првом месту, у низу циљева рата, плаћање Србији оштеће за причињене штете. Без тога, као ни без васпостављања Србије, они не пристају на мир с непријатељима, ма да ови за њим толико много чежну. Наши пријатељи траже то за нас у име правде и морала; они то траже зато, што је Србија,

неправедно нападнута и оштећена, остала до краја на бранику права и слободе, што је и до сада од своје стране много допринела, да се спречи потпуна и коначна несрећа, спремана од Немачке, Аустрије, Турске и Бугарске не само њој, него и целом човечанству.

НЕМАЧКИ УСЛОВИ

или млађење празне сламе

Лозана, 8. јануара
«Газет де Лозан» публикује следећу информацију:

Према извештајима, — како једна депеша из Цириха тврди — из врло сигурног извора, друга нота Централних Сила Споразуму набраја прецизне услове Главни ба услови били:

1. Евакуација Белгије за белгијски Конго.
2. Евакуација Северне Француске у замену за немачке колоније које је Споразум посео.
3. Стварање Краљевине Польске у границама велике Варшавске војводине, изузимајући област Сувалки.
4. Стварање Литванске краљевине, састављене из старих области Вилне, Ковна, Гродна и Сувалки и Курландије која би чувала своју локалну аутономију.
5. Уступање Русији источне Галиције до Сана.

Б. Лазаревић

Са српског фронта

— Из мојих белешака —

Коморције

По камењару — Чукама, на десној обали Црне, као слепи мишеви, припале се разне јединице. Више нас, горе, по камењару непријатељ бије у теме. Бију све: од предњих најистакнутијих делова до резерве, коморе, превијалишта... Положај не може бити гори. Дан ноћ на путу кретале су се коморе. Чим би непријатељ отпочео да туче, коморције су се растурали свуда, претрчавали просторе, лежали, устајали... Они су вршили овај исти маневар као пешадија при нападу...

И ту је било доста жртава у људима и коњима. Видео сам кад је једна граната пала испод мазге. Срећа је што није експлодирала и коњ и човек били би разнесени.

На овом месту ја бих могао да нарочито истакнем херојске подвиге два капетана: аудитора

ПРЕТЦЕЛАТА ИЗВОДИ:

Месечно 3 франка, тромесечно 9 франка, годишње 36 франка

ЦЕНА ОГЛАСИМА:

Ситни огласи 0.20 фран. од петитног реда, већи огласи по погодби. Новац се подиже државним и монетарним и дипломатским агенцијама.

ЛИСТ ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН ПО ПОДНЕ

Пошту слази преко Краљ. Орл. Генерал. Консулства у Солуну.

РУКОПИСИ СЕ НЕ ВРАЂАЈУ

Опан редакције Коломбо улица бр. 33 Saléviae

Поједини бројеви се могу добити у Солуну код агенције „Друштво грчког италијанског уједиња“ Булгарејтоа бр. 5, близу главне поште.

ЧЕШКА ОПОЗИЦИЈА

Мере противу Чеха

Председник аустријске Господске Куће, принц Виндишгрец објавио је у часопису «Најесте Рајх» један врло интересантан чланак, у коме се каже, да је у почетку децембра граф Клаи Мартинец предложио извршном одбору чешких велепоседника једну резолуцију, у којој се осуђивала издаја Чеха према држави. Али је већина одбацила овај предлог. Виндишгрец најављује да предлог Мартинеца показује прави пут преставницима чешког народа.

Сав утацај чешког народа и његових представника, поверене у јавном мишљењу које овај тако развијен народ има, дошло би у питање, ако негови представници не би на време изговорили ослободилачку реч коју сав свет очекује и чиме би посведочили свој «аустријски» патриотизам.

Разни знаци показују да откаж чешких странака већ доноси своје плодове које Виндишгрец наговештава. Сваки се дан јавља за пригисак који влада врши над Чесима, чији отпор парализује сваки акт владин. После растурања удружења чешких железница, после најаве да завештани Коново, намењено издавању Универзитета у Моравској, не вреди, сад се јавља за растурање чешког друштва у Бечу «Славија» и дефинитивно укидање места чешког министра у кабинету.

Трпка и командира пртљага Чехе у моменту, кад је граната распалила по сред џакова са лебом.

Коморција, Милан Милић, редов, иначе врло угледан грађанин неговински, пошао је са осталим, 25. окт., да изнесе муницију на положаје. Један ирашнел распрскао се над колоном. Кошуљица од ирашнела погодила је Милана у трбух — просуда и покикала црева. После 7 сак. он је издануо.

Сутрадан, коморција, кувар Питаревић из Вуковче, окр крајинског, носио је ручак војницима. Баш кад је почео да дели, непријатељско арно убило га је на месту. Тога истога дана погинуо је и његов брат, а једном другом коморцији извадио је Др. Коста куршум из главе. Рањен је доле у биваку коморе.

На А 1212 вршен је 3. нов.

Био сам на осматрачници брдске батерије... Од једном брза артиљер. канонада. Пројектили су брзо, један за другим, фијукали преко наших глава. Кад смо се окренули ми смо видели пил ове брзе канонаде. Иза нас, са виса, спуштала се некаква коморска кола. Непријатељ је то опазио и осуо гранатама. У колони читав лом. Бегало се на сле стране. Магте без вођа. Коњоводни без магте. Једна магта црни се на путу убијена. Две друге натоварене, без вођа, мирно пасу у сред праскања од граната. Коњоводни, падају, дижу се. Бегају лево у једну јаругу. Артиљерија коси лево за њима. За 10—15 минута пало је око 80—100 граната...

Извештен сам, да је један коморчија погинуо, рањено двоје. Једна магта је погинула и неколико ранених...

Једне ноћи сишли смо са Δ 1212 у правцу Рапеша. Коморе и кујне остале су у једној јаруги где силази пут. Најутра непријатељске гранате и шрапнели обасуле су пут и јаругу. Тројица су рањена, међу којима и наш прослављени кувар — «Дрндар». То је било 18. нов.

Другог децембра, непријатељ је отворио ураганску ватру на нашу позадину — коморе код села Р... За цигло пода сах. избачено је преко 300 граната.

На Кајмакчалану, 4. окт. преко дана хладан ветар. У чутурици мрзне вода. Под ногама шкрипи смрзнута земља и трава. Преко ноћ снежна вејавица засипа шаторе. Покривен са два ћебета, ја се, испод шатора, грчим од аниса. Навлачим ћебе преко главе. Дувам да бих се загрејао. Тврдо тле па се непрестано окрећем. Сваки час будан.

Хајде, Вуле, Макензен, Алвар, Богату — све надници — спремајте магте. Повесите цаконе, конопце.

Ветар фијуче, а мени се кожа жежи. Помишљам на оне који са да, на поље, на овом мразу, на мештају самаре, дреше смрнуте конопце. Кроз снег, вејавицу, завејане путове, они се крећу правцем Чеганских коса ка профантану...

Са свију страна, из свију јединица, крећу се коморе у профантан или слагалишта за храну и муницију. Ваља поћи ноћу да

би се на време стигло. Треба прећи откривене путове под заштитом мрака. То бива сваке ноћи. Била киша, снег, вејавица, мрачно, мисечина — мора се ићи. Где има пута, Боже помози, добро је. Али има врлети, камењара, козије стазе. Ту се и при највећој помирци мора поћи...
Иде се у свима правцима. Ка положајима, да однесу храну за стомак и оружје у рову, онима на предстражи. У позадину да донесу шта треба за сутра...
— Свириће се —

ГРЧКА ШТАМПА

„Неа Алитија“. Острво Цитера пришло је нашој Народној Влади и збацило краља Константина. То је први крај од оних што се налазе под атанским деспотатом који долази да појача народни покрет после предаје савезничког ултиматума омиа у Атини, у коме је ултиматуму изреком стајало да Споразум прима обавезу да не допусти на суву или на мору ширење власти Народне Владе над земљама које стоје под влашћу Атинске државе.

Па ипак је Цитера пришла, а протест Ативе код посланика Споразума остао је без дејства, јер, као што је правилно одговорено господи из деспотата, „Споразум не може принудити становнике онога острва да приме власт коју одбадују“. И тако данас Цитера даје најјаснији доказ о истини коју смо на овом месту изразили оутрадан по предаји ултиматума у Атини.

„Народни покрет — писали смо — дело је народне душе, и он ће невадржано ићи својим путем. Савезничке војне мере неће моћи спречити његово ширење. Ове се мере могу предузимати на границама, може се спречити део народне војске да продре у Тесалију. Али какве ће ојлу имати ове мере када се народна душа изврзи са свом снагом у Тесалији, у Цубеји и другде, као што се изразио и изражава свакодневно по острвима и по колонијама спољног Единства?.

Шта су дакле помогла овима у Атини објављена дата у ултиматуму о спречавању народног покрета да се шири по деспотату? И може ли Споразум да сухој форми жртвује суштину либералних начела, ради којих се упустила у циновски овај рат, истак-

нув се као бранилац угнетених народа, особито кад је према уговорима чувар слобода грчког народа?

СА РАТНИХ ФРОНТОВА

Са солунског фронта

— француски коминике —
Солун, 8. јануара.

У току јучерашњег дана непријатељска и српска артиљерија улајамно су бомбардовале разне положаје.

Претпрошле ноћи и јуче на италијанском сектору било је јако пушкарање. Непријатељ је на више места употребљо рововске топове.

На француском сектору јаче пушкарање него обично.

Француски коминике

Париз, 8. јануара

У току претпрошле ноћи јака артиљерска борба у области Плесвд коа.

У Аргона су французи имали малог успеха на сектору Роланта. На осталом фронту ноћ је прешла на миру.

У области северно и јужно од Масиње, била је врло јака артиљеријска борба у току јучерашњег дана. Немци су извршили један препад на наше положаје који је пропао. Северо западно од Соасона, Французи су успели у једном препаду да заробе војнике. У Елзасу сукоб патрола на сектору Бунхаупта. Једна јака извешница која је покушала да се приближи француским линијама у области југо западно од Алткерка била је одбијена нашом ватром. На осталом фронту обична канонада.

Бнглески коминике

Лондон, 8. јан.

Наше су трупе извршиле један срећан напад претпрошле ноћи источно од Сент Ело а. На нашој линији, северно од Соме, била је целог дана велика обострана артиљерска активност.

Румунски коминике

Јаш, 8. јануара

На западној граници Молдавије непријатељ је напао у долини Бистре Воде али је био одбијен. Између Касине и Сушце, наше трупе стално нападају непријатеља и поред рђавог времена. У области Навсета на ушћу реке Римникул—Серег — непријатељ је извршио више јаких напада

Вечни закон еволуције не може чинити изузетак због оних у деслотату. Примиче се час казне! (Број 211.)
Пол-Лу

који су претрпели велике губитке од руске артиљерије. Борбе се настављају.

На осталом фронту од Дорне до Црног Мора пешачко пушкарање и слаба артиљерска ватра.

Руски коминике

Петроград, 8. јануара

На западном фронту пушкарање и авија извешница. На румунском фронту у области Бараса, непријатељ је прешао у офанзиву али је одбачен. Непријатељ је такође прешао у офанзиву југо источно од Рокочаје али без успеха. У овој је операцији непријатељ употребљо експлозивне куршуме.

Италијански коминике

Рим, 8. јануара

На италијанском фронту није било догађаја од важности. На горњем и средњем току Соче јака активност непријатељске артиљерије и дејство машина за бацање бомби. Наша је артиљерија успешно одговарала.

На Красу непријатељ је с времена на време тукао артиљеријом наше положаје. Наше су батерије пореметиле покрет непријатељских трупа у околини Рандано и у Еуктел де Тоа. Наше су навиднице заробиле неколико војника.

Операције у Африци

Накнадне вести које су стигле о напредовању генерала Бевеса у правцу ка Руфади (река која се улива у море од приливке на 100 миља јужно од Дар ес Салаона) кажу да су британске трупе напустиле Квакомбду, да су за 7 и по часова прешле 10 миља ка југу и да су се улогориле на обали реке Њљбунга.

У једној деценији генерала Смита која је дошла јуче у подне каже се. «Непријатељ се повукао из Бехобехо; ви немате времена на губљење.» Једна извешничка колона наставила је напредовање а друге три упутиле су се кроз једну прастару шуму ради преноса топова.

Ове су колоне прешле 3 миље за 22 часа кроз један дивљак प्रदेश пун препрека и стигле су на реку. 3. јануара (по н.). Трупе

су реку прешле и улогориле се на другој обали.

7. ујутру кад је поднео рапорт, генералу Бевесу су честитали на његовој издржљивости.

4. генерал Бевес се упустноу борбу са непријатељем који је хтео да му спречи прелаз преко реке и заробио је белце и повео сан број урођеника, који су носили муницију и комору.

Ова је операција појачала притисак који је вршила бригада генерала Схепарда. Непријатељ је био приморан да се повуче на југ, у једну неродну и пушту област.

Немачка и Швајцарска

Спремност противу сваке инвазије

Из Лондона јављају: Швајцарско посланство у овој вароши није још примило званичне информације о јављеној концентрацији немачких трупа близу Базела и Костанца. Извесно је да Швајцарска неће ни у ком случају допустити непријатељску инвазију.

Врло је тешко предвидети разлоге које би Немачка могла навести, да се оправда због напада на швајцарску територију, јер се је Швајцарска најлојалније држала у овом рату према ратујућим странама. Једино разлог војне потребе нападач би могао употребити као оправдање.

На италијанском фронту

— Природне теренске тешкоће —

Царих, 8. јануара.
Генерал Евен Бек, говорећи о карактеру борбе на фронту код Краса, описује у «Цајтунгу» огромне тешкоће које италијанске трупе имају да издрже због планинског терена који је врло zgodан непријателу као одбрана. Он говори о лажној диверзији и каже да заузеће истакнутог места код Гераче није окрнело главну аустрајску линију источно од варони, али признаје да се положаји развијају на једној то тово правој линији без истакнутих места. Ова је линија — каже он — била на више места

ФЕЉТОН

† МИЛИЈА П. ЛАЗИЋ
пешадвјески потпоручник

У бојном намету на мрког непријатеља, 16. новембра 1916. године, на десној обали Црне Реве, на Вазу Грунишком, грчећи себи пут ка милој Отарбани, паде, погођен вуршумом, Милија П. Лазич, пешадиски потпоручник једног од наших храбрих војкова.

Зар паде, драга Милија, не сачекавши да видиш слободну Велику Србију, ослобођене рођства родитеље, браћу и сестре своје, које те у мору суза чекају. Мрски душманци племена српског гоудно се да ти одузме младањани живот, пун наде, и угаси звезду твоју која се беше тек појавила на хоризонту.

Судба је хтеда да твоје ојађено тело покрива грудна слободне српске земље, и да твој гроб не буде усамљен, јер Црна Река још од 1912. године тече обожена херојском крвљу црних Срба, и на њеним обалама, поред тебе, леже многи пази за исте идеје.

Црна Река, под чијим се окршћем налази твоје витешко тело, причаће новонађеним херојска дела твоја и твојих другова, која починисте на њеним обалама за спас своје Отарбине, и учиће их како треба мрети за Слободу и Српство. А сведоци њеној причи биће многе хумне палих бораца, међу којима оро-

мно место заузима и твоја.

Твојим родитељима, браћи и сестрама рећи ћемо да не туже за тобом, јер са свој млади живот жртвовао да их рођства спасеш и омогућеш стварању Велике Србије. Ожалостена браћо твоја продужују борбу са истим олушевљењем да те достојно освете.

Покојни Милија рођен је 1893. године у селу Узићима, округ Ужички. Свирио је трговачку и по својој жељи отишао у подофрску школу, где га је затекао турски рат 1912. године. Милија се као јунак борио на Ристовцу, Бујановцу, Куманову, Бабуни, Бакарном Гумну, Битољу и на Скедру у турском рату; затим на Брегалници и Говедарнику у рату с Бугарском; на Шапцу и у Срему, на Цару и Руднику, на

Космају и Београду, на Власини, Лесковцу и Косову у овоме рату; тад је на Косову примио чету и пресео је преко Албаније. На овом фронту ступио је у борбу на Кајмакчалану, Битољу, Иванским Косама. У свима тим борбама својим рукама кривао је бодликаве жице и себи крчио пут при наступању.

Погинуо је славно, с пушком у руци, на Груништу, поред најбољег српског јунака Вука Поповића.

Милија се одликовао у свима ратовама као јунак. Његова смрт долази у дане стварања Велике Србије, којој би за њен културни развитак био и доцније од користи.

Бог да га прости, и лака му српска грудна земље, за чије је добро свој млади живот положио. Другови.

† ВИДОЈЕ ЧИВОВИЋ
поднаредник

И ти си драги мој Чивовићу при заузећу Шумовите чуке код Пуловог Камена, која беше клуч свих Пожарских коса. И ти си својом младањскоом крвљу оросио праг миле отарбине и са својим именов стао у ред оних, који падоше за славу и слободу своје отарбине. Твоја ће се другови тебе увек сећати, а и сада нема дана а да се о теби не говори, јер си био друг и као војник увек међу првим, а свагда си предначио примером, што си и својим животом посведочио. Ја немам речи на себе да утешим, а још мање твоје родитеље. Но, зато ће им твој брат предати за утеху, а осталима за

пробити од Италијана у њихо-
вим великим нападима.

**„Одважност“ аустријских
авијатичара**

Рим, 8. јануара.
„Пестер Лојд“ објашњава у
једној студији зашто се аустриј-
ски авијатичари показују тако
мало одважни на италијанском
фронту.

Лист тврди да је ветар у тој
плавањској зони био врло јак
тако да је приморано спуштање
на земљу у већини случајева смрт
за пилота. Тачно гађање и хра-
брост италијанских авијатичара
су такође препреке за акцију
аустријских збојана.

Лист и не спомиње да су ау-
стријски авијатичари бомбардо-
вали отворене вароши: Падову,
Венецију и друге, проузроковали
масу невиних жртава и разрушили
много зграда од велике важ-
ности.

СТАЊЕ У НЕМАЧКОЈ

Свађе око туђе имовине

Телеграми и изводи из немач-
ких и аустријских листова јав-
љају да тешкоће око снабдевања
цивилног становништва постају
све веће и веће код Централног
Савеза.

Обећано је народу да ће
покораване Румуније дати велике
изворе за снабдевање али ти
извори нису били тако обилни
како су се Немци надали.

Једна вест из немачког извога
јавља да ће маршал Хинденбург
продужити рат против Румуније
и Русије, да би дошао до нових
извора намирница за своју зем-
љу. Употребиће сва средства да
се постигне циљ. Хинденбург же-
ли да сачува Немачку од глади,
макар то предузме коштано ми-
лионима људи.

Дневне наредбе и манифести
стално предочавају немачким тру-
пама у Румунији да треба храбро
да се боре да би спасли њихове
фамилије од глади. Према овоме
изгледа да се Хинденбург врло
мало брине о својим савезницима.

Софиски „Мир“ жестоко напа-
да маршала и прождрљивост Не-
маца, који експедију у Немачку
све што у Румунија нађу, не о-
стављајући апсолутно ништа Бу-
гарима.

Према телеграфском извешта-
јима из Софије преко Швајцар-
ске, није извршена никаква по-
дела задобивеног плена у Руму-

нији. Она је требала да буде у
Београду, али кад су бугарски
изасланици приспели у ту варош
тамо нису ништа нашли. Због
поступка, и јавно мишљење у Ау-
стрији врло је узрујано. Штамп-
на отворено тражи да се више
не пропусти кроз Аустрију вози-
ви са пленом из Румуније. Тре-
ба да се пре изврши подела.

Са једног тајног састанка

Одлука белгијских соци-
јалиста

Белгиске социјалисте које су
се тајно могле састати у окупи-
раној Белгији, једнодушно су у-
својиле диван ред у коме изјав-
љују да њихово мишљење које
су изнели 20 фебруара 1915. г.
није се променило. Тако исто
изјављују да су противни идеји
да се одржавају односи са со-

цијалистима централних сила.

Што се тиче предлога Немач-
ке за мир радничка белгиска
странка сматра ове кораке као
маневар канцеларов да закључи
сакат мир који би једним био
користан Централним Силама.

Белгиска радничка странка сма-
тра да расправљања интернацио-
налних социјалиста у корист ми-
ра за сада су узалудна, чак, шта
више, и опасна.

Одлука коју је радничка бел-
гиска странка донела утолико је
оправданија што је сада одвође-
ње Белгијанаца у маси појачано и
што је већина њихових несрећних
другова осуђена на најодрватни-
је ropство.

Радничка странка захваљује
социјалистима неутралних зема-
ља, који су у Копенхагену (1914)
па по том у Хагу (1916), про-
кламовали право Белгијанаца.

ДНЕВНЕ ВЕСТИ

Пренос у Пелопонез.

Пренос артиљерије у Пелопо-
нез отпочео је јуче. Влада је у
својила и захтев Споразума који
се односи на пренос пукова са
Крфа и Св. Мауриција.

Енглеска војна мисија која ће
вршити контролу преноса отпу-
товала је у Ларису у пратњи ма-
јора Камброса.

Турска за Грчку.

Из Цариграда су јавили у А-
тину да је тамо одржана једна
велика манифестација од стране
турскога становништва у корист
Грчке после догађаја од 18. но-
вембра.

Заштита Венизелиста.

Енглеско посланство узело је
под своју заштиту све у слободу
пуштене Венизелсте.

Скопелос за Венизелоса.

Представник острва Скопелоса
после разних перипетија стигао
је најзад у Солун и поднео На-
родној Влади одлуку становни-
штва, да се придружује покрету
Венизелоса.

Већања у Берлину.

Из Берна јављају: Немачки
канцелар је јуче држао конфе-
ренцију са шефовима партија у
Рајхстагу. Према једном теле-
граму из Хага на седници је дис-
кутовано питање о миру. Исти
телеграм додаје да ће бити нова
конференција у току идуће не-

деље, пошто већања нису пости-
гла дефинитиван резултат.

Непријатељ заробљеници.

Јуче су наши војници спрове-
ли кроз Солун једну повећу гру-
пу бугарских и немачких зароб-
љеника, који су на посматраоце
чували веома жалостан утисак,
јер су били изнурени, слаби и
подрпанци.

Благодарност.

Гђа Савета Пенушлјевића
предала је овд. Ген Консулату
две стотине драхми, од које су-
ме да се сто драхми предаду
Срп. Црвеном Крсту, а осто драх-
ми да се употребе на одржава-
ње болнице за српске избеглице.
На овом племенитом прилогу
Генер. Консулат изјављује гђи
Пенушлјевићки и овим путем
своју урдну захвалност.
Из канцеларије Ген Консула-
та, бр. 12, у Солуку.

Господину др Лефтенанду
Хендосану, деваљу и сестри Н.
Купи, 38 генералне централне
болнице у Микри.

Овим путем сматрам за свету
дужност изјавити своју благо-
дарност на лекарском и сестрин-
ском старању и заузимљу да
ме од болести спасу, за време
мога боловања у там. болници
у 9 ом шатору. Вечито захваљан
Владимир П. Ивановић рез. на
редник.

ВАЖНЕ ВЕСТИ

Женева. — У овлашњим фи-
нансијским се круговима тврди,
да ће наступити права крах код
Немца. Немачка је успела до
сада да одлаже своја исплаћи-
вања која има на страни. По-
следњи дозвољени рок истеће
18 јануара.

Тога дана немачка влада мо-
ра или да плати у влату огром-
ну суму или да тражи одлагање
плате под таквим условима, ко-
ји ће неминуовно изазвати фи-
нансијски крах.

Париз. — Штамп, коментари-
рајући протеривање из Руму-
није, од стране Немца, амери-
чког посланика Волена, изнесе
да је разлог те мере што је он
присутствовао проналажењу сан-
дуца са отровним бајцелма у
башти немачког посланства у
Будурешту.

Лондон. — Из Њујорка јав-
љају да је представник трговци-
не са житом у Сједињеним Др-
жавама, упитан о изворима пе-
ревалија у централним држава-
ма, одговорио да не може дати
тачне податке о постојећим што-
ковима перелија у Немачкој,
али тврди да ће жетва идуће
године и ове и 1918. године,
бити врло рђава, јер су Немци
употребили вештачког гнојења
производе слог проналаска и
тако упропастили земљу за две
године.

ПОСЛЕДЊЕ ВЕСТИ

Са нашег фронта

— Српски извештај
Солун, 8. јануара
7. јануара ништа ново.

Немачке методе

Њујорк, 8. јануара.
„Њу Јорк Глоб“ јавља да ће
немачка влада убудуће усвојити
нове ратне методе на мору и ме-
тод“ економске које ће повећати
тешкоће неутралним државама.

О немачким условима

Њујорк, 8. јануара.
„Њујорк Тајмс“ сматра послед-
ње изјаве Цимермана, једном рат-
ном дописнику, као праве желе
за мир. Лиг цени да се Немач-
ка много вара кад објављује сво-
је услове мира, да је њена ствар
врло недовољно примљена код
јавног мишљења неутралних др-
жава.

Оскудица у млеку

Берн, 8. јануар
Кајзер је јуче присуствовао
економској конференцији у Бер-
лину. Др Лутер и пастор Шлун
говорили су о тешкој економској
кризи, истичући да средње класе
највише страдају и о затегнутим
односима између вароши и села,
јер антагонизам се код њих из-
дана у дан повећава. Изнели су
такође да је морталитет деце до-
стигао највећу цифру услед оску-
дице млека.

Уништена радионица

Лондон, 8. јануара
Министар муниције јавља да
се је претпрошле ноћи појавио
пожар у радионици експлозиве
која се налази источно од Лон-
дона. Експлозија је била врло
јака. Радионица је са свим уни-
штена.

Пламен је обухватио све депосе
у близини. Неколико је кућа у-
ништено. Људских жртава није
било много. Нађено је до сада
око 40 лешева. Има око 100 ра-
њених лица

**Из Обавештајног Биро-а
Српског Црвеног Крста**

Нижеименована лица да лично
узму или јаве своју танчу ад-
ресу, да би им се могла посли-
ти писма и карте из Србије.

Данило Аксентијевић учитељ,
Милан и Леа браћа Симић,
Стојко Радисављевић из Кале-
нића, Бранко Мих. Станојевић
ипоручник, Велимир Ц. Ивано-
вић мајор, Вожа и Бранко бра-
ћа Обреновића, Јосиф Сосић,
коњач. ипоручник, Сретен До-
жулић професор, Живо Драго-
јевић управник в. с. (2), Милош
Поповић подполк чиновник, Мита
Нешић (2), Драгомир Плавић,
Сава Ранчић адвокат, Иван И-
вановић професор, Андра Жив-
ковић адвокат, Андреја Коцић
из Јагодине Лазар Танић арт.
капетан (2), Ђуро Маринковић,
Светозар Златковић, Божица Јо-
вановић, Велимир К. Богдано-
вић поручник, Вељко Павли-
јевић регрут, Томис. Јовано-
вић подполк. писар.

У **ДУВАНЦИНИЦИ** ресторана
„БЕОГРАД“
могу се добити речници српско-
француски и француско-српски,
целни календари. На помолу
од Иве Ђивкића, „Са српског
фронта“ од Ђ. Паваревића.

пример „Сребрну Медаљу за
храброст“, коју си као херој
на бојном пољу заслужио.

Слава ти драги јуначе и лака
земља у којој почиваш.
Љуб. А. Павловић,
наредник

САОПШТЕЊА

— Светислав Малосевић из
Водачца аека јави своју тачну
адресу Свети Малосевићу штамп-
арија „Аквароне“ Солун, да би
известно Мих. Миљшковића у
Женеви, код кога се налази карта
из Србије за именованог, од
мајке му Марије.

— Драгомиру Ивановићу, ситл-
ген. болница 41, шатор 0.3 да се
јаве и посете стриц Милан и кум
Станисав Ђорђевић.

Живковићу, 5 франц. болница,
соба бр. 10 да се јави мајор То-
дор Т. Ристић.

— Наред. Ристи Д. Тодорови-
ћу III завојаште пошта 711 да се
јаве Жика Игњатовић, берберин
и Милорад Радивојевић лекадер
из Параћина и пошљу своје та-
чне адресе.

Тешко рањени Мехавло Ми-
љавојевић, наред да се јави, или
ко шта зна о њему, са извине-
њем адресе, брату Чedomиру Ми-
љавојевићу поднар. 36 енглеска
болница одеседе бр. 28. Вертекоп.

— Наредн. Младрагу Петко-
вићу, пошта 44 да се јави са
тачном својом адресом Јоца В.
Живановић.

— Витомир Видаковић, свеште-
ник II завојашта, бр. поште 315,
мола г. Василевића, мајора, пређ.
команданта батаљона II преко

бројног пука III позива да му
се јави.

— Богдан Недељковић, пол-
писар да посети или јави своју
тачну адресу рањенику Драгути-
ну Мијићу пол писару у 38 енгл.
болници Микра, шатор С 2.

— Влада Павловић и Златоје
Јовановић деловођа као и прија-
тељи и другови да посете Дра-
гољуба Ђорђевића тешко рање-
ног у 11 рез француској болни-
ци 2 делнз. павиљон бр 7.

Војиславу — Воји Анђелковићу,
штамп. машинисти. Јави јеси ли
добило моје писмо и што не од-
говараш. Мишић има једну карту
код мене послешу. Поздрав свима,
и јављајте се. Сава.

— Милан Крстић поднаредник,
пошта бр. 414, моли сваког бра-
та Србина да га извести што зна
о његовом брату Младену Кр-
стићу.

— Кости Јовановићу артиљер-
јавља Степа да је Раковића из-
вестио да му војник кога је он
послао, ништа није донео и да
гледа што пре да пошаље. Степа.

— Јовану Обрадовићу, наред.
ескадр. пошта 216, да јави сва-
ки ко шта зна о његовом брату
Радосаву, који је ступио у бој-
ницу у Крфу.

— Недељко Т. Даниловић, ре-
зервни наредн. јавља да се као
рањен налази у 7. франц. бол-
ници, 4. делнз., барака 12, у Со-
луду.

— На Расту Иљча, наредн.
3. завојашта, пошта 711, да се
обрати снај на кога се односи
овакав извештај из Србије који
има адресе: „Драги Тошо и
Смиљо, како сте са здрављем.
Ваше саопштење примили смо...
Света је у Ашаху на Дунаву“.

**ПОШТА
За Србију**

— Милорад Г. Јовановић војни
писар из Ужица, пошта бр. 216.
Извештава Обрена Зрњевића из
Ужица, фабричког радника, да
је здрав, моли га за извештај о
својим, Даница одмах да се јави
истим путем. Коста у Француској
а Јован и Миле далин здрави су.
Поздравља све Милорад.

— Витомир Т. Станисављевић
жандарм. каплар бр. поште 999.
Суду оштрине Средно Добри-
ске, срез Пожешки. Здрав сам.
Самном су здрави: Велимир, Лу-
ко, Драгољуб, Танасковић, Но-
вица, Редош, Ђуро, Божићар,
Јанко, Јефта, Милован, Милан,
Драгиша, Веждоје, Вучко, Јелачић,
Милосав Стојковић. Известите ме
шта је са мојима.

ПРЕПОРУЧУЈУ ВАМ СЕ

најбоље цигарете

„ВЕНИЗЕЛОС“

од 0.50, 0.75 ланта и 1 драхма

Продају се свуда

Главна продаја у филијалу Атлас киоск Бела Кула
ФАБРИКА УЛИЦА ФРАНК БР. 28—30

ХАРТИЈА ЗА ПИСАЊЕ за трговце, администрацију, адвокате, нотари — шпартана и нешпартана. Коверти, Упијајућа хартија;

ХАРТИЈА ШТАМПАРСКА за штампање књига и новина, бела и у боји, разне каквоће.

ХАРТИЈА ЗА ПАКОВАЊЕ свих каквоћа, величине и боје, за лакша и тежа паковања.

УЛИЦА ЛЕОНТИС СОФУ БР. 9

БРАЋА КОВО

СПРОЋУ ОТОМАНСКЕ БАНКЕ

КАРТОН ОБИЧАН И ФИНИ за прављење кутва и за покрз књига и протокола.

КАРТОН БРИСТОЛ бео и у боји за штампање посетница у вандредно лепим мустрама.

МАШИНЕ ШТАМПАРСКЕ и КЊИГОВЕЗАЧКЕ, СЛОВА, БОЈЕ новинарске и акциденц.
ЦЕНЕ ИСПОД ОВАКЕ КОНКУРЕНЦИЈЕ
40—60

СИНОВИ Г. А. КРЕРА И К^О ЛТД.

СОЛУН

НАЈВЕЋЕ СТОВАРИШТЕ:

Пезамантерије, чарапа, бижутерије, мерица, чапача, цинкени платна, мушета. Париских артикала, женске конфекције, гвожђарије и т. д.

— ЦЕНА УТВРЂЕНА —

Продаја на велико и на ситно по истој цени.

ФАБРИКА ЦИГАРЕТА

„НЕСТОС“

НАЈВЕЋА НА ОРИЕНТУ — 500 РАДНИКА

Специјалитети:

Нестос	Клеи	Дим.	1.—
„	Глубек	„	0.80
„	Јаки	„	0.85
„	Афрос	„	0.50

128 —

Најстарија и највећа радња у Солуну

нове погодне ребе

МЕРКАДО ЈЕСИД

улица Венизелос бр. 31.

Приспеле су огромне количине МЕКИНТОША за господу и даме, за г. г. пешадарије и коњичке офицаре

„IMPERMEABLE“ енглески КВАЛИТЕТ ЕКСТРА

По цени које искључују сваку конкуренцију.

Велики избор женских налета-а од памша, штофа и т. д. најселективнији крој по последњој париској моди.

Ове недеље приносили штофови за костиме, велике шврце од шевнога, габардина и т. д.

ЦЕНЕ СУ СТРОГО УТВРЂЕНЕ.

70—

ВЕЗУВИО

ВИНО ИЗ ВИНОГРАДА

са везувске лаве

— КЉУЧА КРВ КО ЛАВА —

ЦРНО И БЕЛО

у буранима и на грму, у магацину Ираклијона улица бр. 7—сокичић.

Драгерија Гуслар

ПРОДАЈА ВИНА

РАДЊА

МИША ПОЛИЋЕВИЋ И КОМП. добила је велику количину талијанских вина, као: Марсала, Барбарато, Везув и бело Де паста. Продаја у флашама по умереним ценама.

Магацин се налази на којој ко франц. Генерал-Штаба. 30.

Стовариште

израђеног дувана, цигара и цигарета

Ј. БАСТОС

Чист Хава Екстра-Фина

Ставља на знање својој поштованој војној кlijентели да је француска чувена пућа Ј. Ба-стос отворила стовариште цигара и цигарета у бедим пакетицама, чиста Хава, нарочито за господу офицере, као и у главним и ружичастим цаетема.

Стовариште се налази у улици Победе (Ника) бр. 39.

Продаја искључиво само за војнеке савезничких армија.

Продаја на велико и на ситно.

44—

Д-Р АЛЕКСАНДРИДЕС

специјалиста за унутарње леисти. — Управник болнице за заразне болести

Прима сваког дана од 11—12 пре и од 5—6 по подне у француској апотеци ул. Франк бр. 35 — у згради француске болнице — а од 2—4 по подне у својој приватној апотеци ул. Крестоло, наследника Ворфа бр. 35 — упоредно ул. са булеваром краља Константина

Поткожно убризгавање Нео-салваргана као и новог француског препарата „Galyi“ против сифилиса. 64—

Атинска Банка

има част известити публику, офицере и војнике, као и српске избеглице да је отворила једну филијалу

у два улице која чини угао са „Гриком Народном Банком“, а према улици Венизелос.

По споразуму са Министарством Финансија Краљ. Србије, ова филијала узела је на себе тежиште новача њиховим породицама у Француској, Алжиру, Тунису, Русији, Кореји и свима француским колонијама, у Швајцарској, свима Савезничким и неутралним земљама, као и у главним варошима Србије.

Филијала је узела на себе и следеће банкарске операције:

Куповину и продају стране монете, емисију кредитних писана; налоге за исплате у свима варошима Грчке, Европе и прекоморских земља; берзанске налоге и исплате купона итд.

Од тога, по налогу „Српског Црвеног Крста“ примала је на себе депоновање новчаних прилога који су му намењени.

ДОБРА ВЕСТ!

Дирекција „Беле Куле“ част је известити г. г. српске царе, да је омет отворила свој докар „Варјете Беле Куле“ групом од 24 артиста, најбољима, који се налазе у Солуну. Међу артистима је и српски дует: Антонија Жужинић и И. Илић.

Ко хоће да проведе пријатно вече, нека дође у „Беле Куле“.

СРПСКА РЕСТОРАЦИЈА ПРВОГА РЕДА ◆◆◆ БЕОГРАД ◆◆◆

Част нам је ставити до знања српској публици и српској публици, да смо у Солуну, морско пристаниште — кеј, улица Ники 35, отворили

СРПСКУ РЕСТОРАЦИЈУ „БЕОГРАД“

где ће се кувати само српска јела првога реда јер смо за радњу узели Српкињу куварницу.

Потрудили смо се и набавили чиста природна вина талијанска, француска и грчка а такође француски и грчки коњак.

За сваки дан: Јеванџићи, гулаш, булбастје, никтар, пржена риба за доручак од 8 сати пре подне.

Ручак од 11 до 2 а вечера од 6 до 10 сати по јелени.

Јела чисто српска са свињском машу.

Одличан српски кувар београђанин Никола Грба.

Куваћемо чисту српску каву,

Препоручујући се српској војсци и публици молимо је за посету.

С особитим поштовањем,

Ђира Васић, трг. Београђанин
Васа Златаревић, ресторани

25—

ГОСПОДО! Препоручујемо Вам да и даље пуштите и цигарете из прве и најбоље фабрике цигарета

САЛОНИКА

КАИРО — АЛЕКСАНДРИЈА — СОЛУН

Најбоље и најкусније цигарете и дубан свих врста.

Награђена првом највећом наградом на изложби у Филадельфији.

НА ПРОДАЈУ У СВИМА ДУВАНЦИНИЦАМА

Нарочито „Миродато“ и ДУВАН ЗА ДУЛЕ. 84—

Српско Трговачко Друштво А. Д. из Београда.

— СОЛУН —

Улица Победе бр. 11, на којој до бившег „Пате“ (орел)

Обавља све банкарске, трговачке и транспортне послове. Врши обичне и телеграфске повучене исплате за Србију, Швајцарску и све Савезничке државе.

Са положаја може издати за нам се упућује поштом или уплатницама у свима монетама.

Уз сваку повучу треба нам јавити тачну адресу и име новач да се уплати.

Прима новач на штедњу и чување.

Обавештења бесплатно. 84 — УПРАВА

ВЕЛИКОЈ МЕЊАЧКО-БАНКАРСКОЈ РАДЊИ ВАРУХА САЛТИВЕЛА И С. СКАП

Преко пута Тиринга — СОЛУН — ул. Венизелос 8.

Поверљиво наше мењачке и банкарске послове, јер одликује својом солидном и кулантном радњом.

Врши све банкарске послове увек тачно и по данашњем курсу. 92—

Најбоље и најкусније су



Улица Франк 31 78—2 Солун.